



# SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 38  
18/2022  
10. september 2022

Cena 0,80 €

Ludovít Štúr

ZALOŽIL LUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

## SLOVO O SLOVENSKU

Predseda parlamentu Boris Kollár vykonal politický krok, ktorým mnohým vyrazil dych. V čase žabomyšských koalíčných sporov zorganizoval Slávnostné zasadnutie Národnej rady Slovenskej republiky pri príležitosti tridsiateho výročia prijatia Ústavy Slovenskej republiky skutočne v demokratickej atmosfére. Zasadnutie sa konalo v historických priestoroch budovy Slovenskej národnej rady (SNR) v centre Bratislavy – presne tam, kde ju pred troma desaťročiami poslanci proklamčne schválili. Nechceme si v Matici slovenskej prihrávať polievocku, ale na prelome júla a augusta, keď ešte nebolo známe, ako si štátna moc pripomenie toto výročie, sme poslali list predstaviteľom vedenia parlamentu, aby pripravili oslavy nielen dňom otvorených dverí v budove na Hradnom vršku, ale aj konferenciou a kultúrnym podujatím. Ak nie oni, pripraví ich Matica v priestoroch budovy starej SNR. O pár dní nám odpísali, že v týchto priestoroch sa už chystá spomenuté slávnostné zasadnutie poslancov. Potešili sme sa.

Boris Kollár sa k spomienke na tento historický krok na ceste k samostatnosti z roka 1992 sa postavil ako štátnik. Na slávnostné zasadnutie pozval všetkých bývalých predsedov slovenských vlád a parlamentov vrátane Vladimíra Mečiara a Ivana Gašparoviča. Práve ich podpisy spečatili originál ústavy. Nikto z politických tajčiek a pseudohistorikov neprekryje ich zásluhu na prijatí priam európskej ústavy postavenej na odkaze vierozvestcov Cyrila a Metoda a stáročných zápasoch slovenského národa za štátnosť.

Mnohých politických slniečkarov a ľavicových neoliberalov už len predstava, že budú sedieť v jednej sále Župného domu s exprezidentom I. Gašparovičom a expremiérkom V. Mečiarom, naplnila pocitom neistoty. Napriek tomu prišli. Rečnila prezidentka Z. Čaputová, aj predseda vlády E. Heger. Vedľa I. Gašparoviča si dokonca sadol predseda OĽaNO I. Matovič. Boris Kollár však išiel ďalej. V príhovore ako posledný vystúpil predseda Smeru R. Fico – ako posledný aktívny politik, ktorý hlasoval za prijatie ústavy. No a ten všetko úplne zaklincoval. Prítomných verejne vyzval, aby Mečiarovi a Gašparovičovi zatlieskali za to, že pred tridsiatimi rokmi sa nezľakli a ešte v Česko-Slovensku pripravili politickú pôdu na prijatie slovenskej ústavy. A prítomní aj zatlieskali... A neoliberalný mainstream šale... Ale takto to má byť. História nikto nevymaže a neprepiše!

Maroš SMOLEC, šéfredaktor SNN

NEOGRAFIA  
www.neografia.sk

R-2022018

ISSN 0862-8823  
18  
770862 882007



Foto: internet, zdroj: TASR

TRI OTÁZKY PRE: Vladimíra JANOŠÍKA, primátora mesta, ktoré má v erbe sedem líp

## Hľadali čierne zlato, ale našli živú vodu

• **Geologickí prieskumníci si vari pred polstoročím spomenuli na nádejné petrografické rozboru horninového materiálu z Hájov v katastri Lipian a na kopec Drinkáč poslali vrtné súpravy hľadať naftu. Čierne zlato našli aj zemný plyn, ale tamojšie ložiská „odpísali“, že sú malé a ťažba by bola nerentabilná. Po čase si ktosi spomenul, že v ich správach bola aj zmienka o termálnej vode, a tak sa vrtné súpravy z Gbelov po rokoch vrátili späť a v hĺbke tri a pol kilometra zistili kolektory geotermálnych vôd s výdatnosťou 15 litrov za sekundu a s teplotou 94 - 102 stupňov Celzia. Takto sa našiel jeden z najlepších zdrojov týchto vôd na Slovensku...**

Ponorili sme sa teda skutočne hlboko do minulosti. O tomto vrte sa v Lipanoch vedelo a dlho sa hľadali

aj spôsoby na jeho využitie. Mój predchodca bol v primátorskej funkcii šesť volebných období, mesto povzniesol – nemusel som začínať, len pokračovať – plány na využitie vrtnú však akosi „plávali“. V komunálnych voľbách v roku 2014 mi aj preto občania dali dôveru a „stojaté vody“ sa pohli. Vyrovnali sme sa s minulosťou vrtnú, mesto ho odkúpilo, vypísali sme medzinárodný tender, vybrali poľského podnikateľa z Krynice; v septembri 2016 sa objavil na stavbe budúceho akvaparku prvý bager a vlni sme v ňom privítali prvých návštevníkov.

• **Po rozhľadni Balážka to bol najväčší magnet a celé leto tu bolo mimoriadne živo, aj keď v okolí sú starší konkurenti – popradské Aquacity, vrbovský Thermal park, Aqua Spa Gánovce aj Thermal Širava...**

K „letnej časti“ za päť miliónov eur pribudne zimná s prestrešením a ďalším vybavením tak za dva až tri milióny, v susedstve na ploche štyroch hektárov vyrastie rekreačná zóna, už v budúcom roku sa ráta s predajom pozemkov – to všetko, aby sme vytvorili podmienky na ďalší rozvoj cestovného ruchu a návštevníci ostávali v našom meste dlhšie, nie iba jeden deň...

• **Do vášho akvaparku láka slogan Kopec relaxu a zábavy. Ale aj samospráva má kopec plánov – aký má byť ich výsledok?**

Aby väčšina zo šesť a pol tisícky občanov mesta, ale aj návštevníci konštatovali, že Lipany sú dobré a pokojné miesto pre život.

Zhovárал sa Emil SEMANCO

Foto: archív V. J.































## DFS Chemloňáčik na medzinárodnom festivale Licidersko srce v Srbsku

# Detskí folkloristi reprezentovali Slovensko

Text a foto: Miroslav KEREKANIČ

Detský folklórny súbor Chemloňáčik Humenné účinkoval 15. – 20. augusta 2022 na 14. ročníku medzinárodného detského folklórneho festivalu CIOFF v Užiciach a Zlatibore v Srbsku. Na festivale sa zúčastnili folklórne kolektívy z jedenástich krajín sveta – Turecka, Česka, Maďarska, Grécka, zo Slovenska, Slovinska, z Bulharska, Ukrajiny, Mexika, Čiernej Hory, Kosova a zo Srbska. Podujatie sa začalo veľkolepým folklórnym sprievodom v meste Užice, ulice ktorého lemovali tisíce divákov. Na slávnostnom otvorení sa zúčastnil minister kultúry Srbska.

### FOLKLÓR

Okrem troch festivalových koncertov v Užiciach sa Chemloňáčik predstavil na koncerte v rekreačno-turistickom stredisku Zlatibor a svoje tanečné umenie členovia súboru predvedli aj na ZUMBA párty a na spoločných diskotékach, ktorými sa končili všetky festivalové dni.

#### ■ TVORIVÉ DIELNE

Súčasťou festivalu boli dve tvorivé dielne, na ktorých sa jednotlivé kolektívy navzájom učili svoje tance. Tiež súťažili v poznávaní mesta Užice skladaním puzzle - víťazom sa stal kolektív Chemloňáčika. Zaujímavým počínom bolo stretnutie



nášho kolektívu s českým súborom v zábavnom parku Biely jeleň, v ktorom prebehla na požia-

danie českého partnera aj výučba našich tancov - karičky pre dievčatá a verbunku pre chlapcov.

Festival sa ukončil spoločným srbským Ersko kolom a veľkolepým ohňostrojom. DFS Chemloňáčik, ktorý v súčasnosti pôsobí pri Súkromnej základnej umeleckej škole Kudlovská v Humennom, sa na festivale predstavil rusínskymi a zemplínskymi tancami Ceperka, Tancovačka, Krucena, Pani teta, Karička a Pod nohy hraj! v choreografickom stvárnení doc. Vladimíra Marušina, ArtD. Sprevádzala ho nová detská ľudová hudba v zložení Pavlína Mergová, Ľudmila Kvašná, Július Merga, ktorí doplnili učiteľka SZUŠ Kudlovská Humenné, a speváčku produkciu zabezpečila Ľudmila Kvašná rusínskymi piesňami z ublanskej doliny.

#### ■ DIPLOMATICKÁ MISIA

Detský kolektív prvýkrát na medzinárodnom festivale úspešne viedol jeho nový vedúci tanečný pedagóg Bc. Michal Gnip, DiS. art., v spolupráci s Mgr. Ľubomírom Chromým. Festival veľmi dobre organizovali zabezpečili členovia miestneho folklórneho súboru ERA v spolupráci s mestom Užice. Chemloňáčik prišla podporiť aj Monika Podsklanová Šuhajdová zo Slovenského veľvyslanectva v Srbsku. Fotografie z festivalu sa nachádzajú na oficiálnej stránke nášho veľvyslanectva v Belehrade.

### MATIČNÉ DEPEŠE

#### SLOVANSKÉMU PÁPEŽOVI

Desiaty pamätný výstup na Veľký Rozsutec na uctenie svätého Jána Pavla II. pripravili na 10. septembra organizátori zo Žilinského samosprávneho kraja. Podujatie je spojené s liturgiou v Kostole sv. Cyrila a Metoda v Terchovej o 7.30 hodine, po ktorej je naplánovaný o 8.15 hodine odchod účastníkov autobusom do Štefanovej, kde je začiatok výstupu.

#### KONFERENCIA O ŠTÚROVCOCH

Matica slovenská pod záštitou predsedu NR SR usporiadala 8. a 9. septembra vedeckú konferenciu Odkaz štúrovskej generácie s referátmi popredných matičných i zahraničných akademických odborníkov, spojenú tiež so slávnostným otvorením Bibliotéky Matice slovenskej.

#### VÝNIMOČNÝ ZÁŽITOK

Výnimočný zážitok ponúka slávnostný koncert vybraného repertoáru skladieb Speváckeho zboru slovenských učiteľov, ktorého tradícia trvá už vyše sto rokov, pri príležitosti tridsiateho výročia Ústavy Slovenskej republiky 17. septembra o 18. hodine v Dome MS v Nitre.

#### STODOLOV FESTIVAL

Divadelný odbor MS pozýva 9. a 10. septembra na šiesty ročník Divadelného festivalu Ivana Stodolu s predstaveniami viacerých súborov divadelných ochotníkov, divadelnou fazuľovnicou a guľášom, vystúpením Mojmirovej družiny šermiarov a tanečnou zábavou na záver.

#### OSLÁVILI SNP

Členovia MO MS v Lučenci spolu so zástupcami Mesta Lučenec, OV SZPB v Lučenci a občanmi obce sa 26. augusta zúčastnili na spomienkových oslavách 78. výročia SNP pri pamätníkoch nad obcou Budiná. Matičiar v Istebnom v spolupráci s obcami Párnica a Istebné ako každoročne zorganizovali prechod cez Párnické Bralo do Lučivnej, aby si uctili padlých počas druhej svetovej vojny a SNP. Na Brale účastníci zaspievali slovenskú národnú hymnu a položili veniec k pomníku.

#### STRIELA CELÁ RODINA

Počas 27. a 28. augusta sa na Divadelnom námestí v Martine uskutočnil XIX. ročník verejnej súťaže jednotlivcov, dvojčlenných aj trojčlenných družstiev v športovej strelbe Striela celá rodina, do ktorej sa zapojilo 228 súťažiacich. Podujatie bolo zároveň aj XXIII. ročníkom Rozdávania zbraní – áno športu – nie vojne! a 78. výročia SNP.

#### LETO NA HRADE ZBOROV

Leto na hrade Zborov pokračovalo v nedeľu 21. augusta priateľským stretnutím pri príležitosti 13. výročia obnovy Hradu Zborov. Organizátori tak ako po minulých rokoch boli nadšenci zo Združenia na záchranu Zborovského hradu, obec Zborov a Boborland, ktorí pripravili pre návštevníkov príťažlivý program.

#### OTVORILI MÚZEUM

V meste Hnúšťa 10. septembra slávnostne otvorili nové banské múzeum, ktoré sa orientuje na dejiny baníctva v regióne Malohontu s ťažbou železných rúd, masťenca a magnetitu a tiež „mačacieho zlata“ – pyritu. Nové banské múzeum sa nachádza pri areáli Gemerskej nerudnej spoločnosti v Hnúšti.

Prípravuje Emil SEMANCO

## Na Tomáša Dudáša kamaráti nezabúdajú

# Ostal v srdciach i spomienkach

Martin HAJNÍK – Foto: Tímea JANČIKOVÁ

Malí matičiar z Kamennej Poruby, rodina a futbalisti si opäť spomínali na kamaráta syna, brata, šikovného futbalistu Tomáša Dudáša, ktorý ich pred niekoľkými rokmi náhle opustil po tragickej nehode. Ostalo prázdno, no v srdciach žije ďalej. Už po štvrtý raz zorganizovali futbalový turnaj ako memoriál na neho. Podujatie sa začalo pietnou spomienkou na cintoríne v Kamennej Porube, kde sa zhromaždila celá rodina a všetci jeho kamaráti. Na miestnom futbalovom ihrisku prítomných privítal Mar-

tin Hajník a pozdravil štyri futbalové mužstvá, ktoré aj napriek horúčavým súperili o Putovný pohár Tomáša Dudáša, ktorý si odnieslo víťazné družstvo Bombuláre z Davidova. Poďakovanie za prípravu memoriálu patrí najmä rodine Dudášovej, matičiarom z Kamennej Poruby, Tímei Jančíkovej, Viktorovi Tkáčovi a rozhodcovi Ladislavovi Kalafovi, členovi výboru MS. Všetci účastníci sú presvedčení, že sa opäť stretnú o rok a spoločne si pripomenú dobrého priateľa.



Kolektív domácich obetavých futbalistov, ktorí na svojho kamaráta nezabúdajú a pripomínajú si ho organizovaním futbalového turnaja.

## Národný výstup na Kriváň venovaný Roku odkazu štúrovcov

# Daždivé počasie účastníkov neodradilo

Text a foto: Peter VRLÍK

Slovky turistov z celého Slovenska sa 13. augusta vydali k národnému vrcholu Kriváň. Nechýbala ani početná delegácia matičiarov. Na vrchole sa po zaspievaní hymny Slovenskej republiky k prítomným prihovril podpredseda Matice slovenskej Marek Nemeč, ktorý zdôraznil, že tento výstup je venovaný Roku odkazu štúrovcov a symbolicky všetkým zagratuloval k úspešnému zdolaniu Kriváňa (2 495 m. n. m). Na jeho vrchole v minulosti zastali také osobnosti štúrovskeho hnutia, akými boli Ľudovít



Na národný štít Slovákov vystúpili opäť matičiar aj v nepriaznivom počasí.

Štúr, Jozef Miloslav Hurban, Janko Francisci, Janko Kráľ, v neskoršom období Štefan Marko Daxner, ale aj Jakub Grajchman a Jonáš Bohumil Guoth, ktorí pôsobili v Hybiach. Účastníkov výstupu pozdravil aj Pavel Lupták z Klubu slovenských turistov (KST). Všetci spoločne si na vrchole zaspievali matičnú hymnu Kto za pravdu horí. Slávnostné ukončenie výstupu sa konalo v podvečerných hodinách v autokempingu v Račkovej doline. Podujatie moderoval predseda Krajskej rady MS Žilinského samosprávneho kraja Milan Stromko. Medzi účastníkov zavítal primátor Liptovského Mikuláša a poslanec NR SR Ján Blcháč a ďalší hostia. Po zapálení vatry program pokračoval spoločenskou zábavou. Organizátori pevne veria, že aj napriek byrokratickým prietahom Ministerstva životného prostredia SR sa na budúci rok výstup na Kriváň opäť uskutoční.

## Cyklojazda SNP so skromnejším pelotónom

# Trasou k srdcu Povstania

Ondrej BARANEC, vedúci Okresnej rady MS

Na deviatom ročníku Cyklojazdy SNP sa zhromaždilo menej ľudí ako po minulé roky. Na jej začiatku zaznela slovenská hymna, pár slov o jej poslaní a desiatky cyklistov sa vybrali do obcí Sliac, Hronsek, Vlkanová a Badín – do miest spojených s ozbrojeným vystúpením Slovákov proti nemeckým fašistom v druhej svetovej vojne. A práve účastníkom

odboja je venovaná Cyklojazda SNP, ktorá sa začína pri „Valaške“ – pamätníku SNP vo Zvolene. Každý rok už po deviaty raz cyklisti, matičiar a bývalí vojaci z Únie vojenských veteránov nasadnú na bicykle a pripomínajú tieto historické udalosti pri pamätníkoch na protifašistický odboj v každej obci po trase k srdcu SNP – Banskej Bystrici.



Štart Cyklojazdy SNP vo Zvolene

